

## 慎终如始做好常态化疫情防控

# 我市严把“三关”落细落实返乡人员管控措施

本报讯(记者 刘子璇)春节前夕,大量外出务工、求学人员陆续返乡,我市迎来春节返乡潮。针对当前疫情防控形势,我市进一步加强网格化管理,严把入口关、摸排关、管控关,将重点区域返乡人员摸排管控措施落实到位。

严把入口关。全市各县(市、区)对所有经环省公路通道进入我市的司乘人员进行体温检测,查验健康码、行程卡,对查验中发现行程卡显示14天内有中高风险地区及疫情发生地所在地旅居史的人员予以劝返。截至目

前,我市共启动疫情防控检查站点65个,日投入警力1400余人次,卫健部门出动650人次,志愿者及其他人员210人次。共检查车辆16万余辆,人员15万余人次,劝返中高风险地区来吕车辆3000余辆、人员4000多人。

严把摸排关。按照《关于严格落实返乡(入)吕人员防控措施的通知》要求,我市严格落实返乡人员报告登记制度,把返乡人员全部纳入社区(村)管理,切实做到登记到位、核检到位、管控到位,人数清、人头清、位置清、管控状态清。在此基础上,我市还组织各县

(市、区)疫情防控办、街道网格化管理员、社区网格员开展了“吕梁市外来返乡人员登记管理系统”业务培训会,为精准管控奠定了良好基础。目前,我市对省级推送数据国内重点地区(返)吕信息已全部排查完毕,对中高风险地区返乡人员按要求全部进行了管控。

严把管控关。持续完善社区(村)联防联控、群防群控、专群结合的防控体系,健全工作机制,落实落细县、乡、村“三级包保”制度,强化街道(乡镇)干部、网格员、基层医务工作者、民警、志愿者“五包一”社区防控责

任制。各社区(村)按照网格化管理要求,进一步细化分解居(村)民小组长、楼栋院长、网格员责任,保证责任到人,将防控措施落实到自然村、小区和网格。对境外隔离期满入吕返乡人员进行点对点、人盯人管理,严格落实“14+3”居家隔离医学观察措施。

在严格落实返乡人员管控措施的同时,我市还进一步加强流调溯源能力建设,规范集中隔离场所管理,不断加强核酸检测能力及信息化建设,为进一步积极提升疫情防控各项能力奠定了坚实基础。

# 临县:实战演练筑牢疫情防控“安全线”

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 吴丽娜)“您的体温是36.1度,正常,请往下一个区走!”“现在为您进行咽拭子采样,请坐好,张开嘴巴。”……

为进一步做好新冠肺炎疫情防控工作,守住来之不易的防控成果,不断提升疫情防控应急处置能力,近日,临县将疫情防控作为当前的头等大事,在全县范围内广泛开展核酸检测实战演练,织密群众健康安全“防护网”,筑牢疫情防控“安全线”。

1月6日,全员新冠病毒核酸检测应急演练在县城东关秧歌文化广场如火如荼地进行着。演练围绕发现疫情、社区疫情处置、全员核酸检测等多个场景,依照实战准备,立即进入战时状态,迅速启动应急响应,将信息采集、体温异常处置、核酸采样、样本转运、脱防护用品、医疗垃圾处置等细节步骤一一展现。

“整场演练组织有力、布置周密,让我对全员核酸检测过程有了更全面的了解,也对本地政府应对疫情的能力有了更充足的信心!”参加演习的王大爷说。

根据临县新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室的安排,全县23个乡镇根据各乡实际情况制定了相应的疫情防控应急

预案,合理布置核酸采样点,配齐配足核酸采样工作人员,有计划、有组织地开展应急演练。在城庄镇、现场设置了临时隔离区、测温区、信息登记区、样本采集区、样本转运区、消杀准备区、医疗垃圾暂存区等多个区域,医护人员身穿隔离服,分别开展信息采集、人员登记、核酸采样、现场消毒等工作。县委常委、城庄镇党委书记孟飞说,此次实战演练为科学有效地开展防疫工作积累了宝贵的实战经验,同时能够及时补短板强弱项,建成一支反应迅速、战斗力强的疫情防控应急处置队伍。



测,临县还在全县范围内开展全员核酸检测预约登记演练。居民通过微信搜索“吕梁健康防疫核酸检测平台”小程序,完成全员核酸检测预约登记演练,或者到所居住的村委会(居委会)办公室现场办理预约登记。

此外,临县还在重点场所全面推行场所赋码,加大监管力度,对网吧、KTV、台球厅、

麻将馆、棋牌室一律关闭。同时,由县卫健局牵头,加强人员培训和村医管理,以便控制和降低疫情传播风险。“春节临近,临县将始终紧绷疫情防控这根弦,严格落实各项防范措施,持续优化应急指挥体系,强化闭环管理,确保做到放假不放松、防控到位!”副县长崔丽霞表示。

同时,该院组织全院人员(包括医务人员、后勤、行政、保安、保洁人员等)对新型冠状病毒感染的肺炎防控工作、防护用品使用、标准预防、首诊负责制、职业暴露处置流程、外来物品采样与消毒、核酸标本采集、《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》《消毒隔离规范》《发热门诊设置管理规范》等内容开展培训并考核32次。组织了急诊手术患者手术过程中核酸初检阳性收治隔离病区、发热门诊预检分诊和过渡病房医疗废物泄露后的应急演练3次,切实提高人员防护意识、技能,为快速响应疫情奠定坚实基础。“我们将时刻保持高度警惕,持续完善疫情防控制度、流程和应急预案,严格落实院感工作各项举措,加强门诊、急诊预检分诊工作,强化发热门诊哨点作用,毫不放松对住院患者、陪侍人和职工的健康管理,狠抓培训提高全员防护意识和技能,提升核酸检测能力和采集后队伍建设,科学、合理储备疫情防控物资,为全市人民过一个快乐祥和的春节筑牢防线。”市人民医院院长乔晓红如是说。

# 市人民医院:疫情防控常态化 筑牢防线不松劲

本报讯(记者 阮兴时)“请出示行程码、健康码,感谢您的配合。”在市人民医院门诊楼,记者看到,医护人员正对前来就诊的群众进行严格的扫码测温、规范佩戴口罩等防控工作;在门诊楼内,严格执行“一医一患一诊室”和三级预检分诊制度,患者按叫号顺序进入诊室;在住院部,陪侍人员在流调的基础上,必须提供48小时内核酸证明方可陪护,并且严格执行“一患一陪”;在核酸采样窗口,前来做核酸检测的群众排起了长队,大家佩戴口罩、间隔一米,有序排队,在医护人员的现场指引下,登记、挂号、缴费、采集,整个过程有条不紊、秩序井然。

随着春节临近,返乡人员流量逐渐增大,为切实保障人民群众生命安全,慎终如始做好常态化疫情防控的同时提供优质医疗服务,市人民医院多次召开新冠肺炎疫情防控工作领导小组协调会,部署近期医院疫情防控整改工作,通过对发热门诊、核酸采集点、过渡病房改造升级,住院陪护管理,发热门诊、门诊预检分诊等工作进行具体布置,压实责任,细化分工,强化落实。

紧盯重点人群、重点部门,该院严格落实患者及陪侍人核酸检测要求,患者及固定陪侍人必须有核酸阴性检测证明方可住院,进出病区必须携带相关证件,无关人员不得进入住院病区;门诊、急诊预检分诊点严格查验健康码及行程码;强化发热门诊哨点作用,选派有经验的呼吸、感染专业医师在发热门诊值守,发热门诊专家组成员24小时值班,确保及时发现、及时处理、及时报告,形成闭环管理;出台了工作人员核酸检测计划,对高风险部门人员实行2日、3日、环境、物表3日进行核酸检测要求,全员7日核酸检测。每日将环境及物表核酸检测的结果、发热门诊就诊患者、冷链包装核酸检测结果通过多点触发预警响应系统进行上报。

记者了解到,该院进行新冠核酸检验的PCR实验室实行24小时工作制度,日常检测每日分三批次进行,发热病人采用核酸快速检测方法进行,保证在规定时间内出结果。为满足患者就诊需求提高核酸检测能力,实现采、送、检、报信息化管理,该院改造建成三

百多平米城市核酸检测基地,达到日单检3万管的能力,所有检测仪器设备现已投入使用,正常运行;成立了由75人组成的信息录入应急保障队伍,保障大规模核酸检测时,样本的接收、信息的录入工作。分子生物实验室在现有12名检测人员的基础上,预备了26名检测人员,可满足大规模核酸检测工作。制定了大规模核酸检测应急预案,检测试剂现备货5万管检测量以上,做到突发疫情时,能满足开展大规模核酸检测工作。

为严格落实院感防控标准,该院相关负责人介绍,邀请了省内知名院感专家来院指导工作,就发热门诊、过渡病房、核酸采集点的布局进行了更加科学合理的改造。改建后的发热门诊各诊疗用房均配备齐全,留观室共10间,均有卫生间,完全符合国家发热门诊设置管理规范标准。过渡病房设置更加规范合理,室内配备卫生间,留出穿脱防护用品区域,保证了急危重症患者在第一时间得到救治。改扩建核酸采集点,增加缓冲区,开展24小时核酸采集,最大限度满足群众检测需求。

## 线上学习不能长

### 护眼护眼视力好

避免长时间使用手机和电脑,使用电脑时眼睛距离屏幕应不少于50厘米。注意保护视力,线上学习、视频会议时,尽量选择屏幕较大、分辨率较高的电子产品,根据环境调整亮度。



## 饮食营养宜均衡

### 暴饮暴食不能要

饮食要注意营养均衡,避免暴饮暴食,不酗酒,不挑食偏食,少吃零食和油炸食品少喝饮料(品)。



## 规范洗手讲卫生

### 病从口入要记牢

洗手要坚持“七步洗手法”,保持手部卫生。外出返回、饭前、便前便后要洗手,不随意触碰口鼻、揉眼睛。



## 走亲访友尽量少

### 视频问候也很好

寒假和春节期间,尽量减少或避免不必要的探亲访友和同学聚会,提倡通过电话、视频互致问候和拜年。不前往国内中高风险地区,探亲访友做好旅途防护。



# 市妇联“幸福暖冬”活动暖了婴幼儿的心

本报讯(记者 冯海砚)幸福暖冬,关爱同行。1月29日,在春节佳节即将来临之际,吕梁市妇联携手吕梁市久久爱心公益协会在乡村振兴帮扶县临县安业乡举行“幸福暖冬”把爱带回家春节送温暖活动,为安业0-3周岁的婴幼儿送去了180余箱雀巢米米粉,用于改善婴幼儿营养,提升婴幼儿身体素质,以实际行动助力儿童健康成长。同时走访慰问“三类户”家庭,为他们送去了白面、大米、食用油和慰问金。

“感谢市妇联对安业乡孩子们的关心,感谢爱心企业的爱心捐赠,你们的关怀让我们倍感温暖,今后我们将带着党和政府及社会各界的关爱,积极生活,努力把孩子们培养成对社会有用之才。”在“幸福暖冬”米粉捐赠仪式上,受捐赠的家长代表用朴实的话语表达了她的感激之情。捐赠仪式上,薛全平向提供爱心捐赠的中国儿童少年基金会和吕梁市久久爱心公益协会表示诚挚的感谢,



并希望婴幼儿家庭在孩子成长过程中切实承担起家庭教育主体责任,有效监护、正确教育、积极陪伴,让孩子们健康快乐地成长。希望驻乡工作队进一步强化责任意识,扎实做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接各项工作,重点关注可能返贫或者致贫的弱势群体,引导老百姓学好各类技能,真正走出致富的新路子。希望爱心企业、爱心人士能够一如既往地支持和参与爱心公益事业,持续关注留守儿童、孤寡老人、贫困妇女等社会弱势群体,为全面开启乡村振兴新篇章,建设美丽幸福吕梁奉献更多力量。

捐赠仪式后,薛全平一行走访了部分受捐赠的家庭并慰问了脱贫不稳定户,把慰问品、慰问金送到他们家中,向他们表达了新春的祝福。每到一户,薛全平都热情地与大家拉家常,详细询问家庭情况和生活现状,鼓励她们保持积极乐观的生活态度,坚定信心,用勤劳的双手创造美好幸福生活!